



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司主办、出版
证券市场信息披露媒体

2025年11月1日 星期六
A叠 / 新闻 8版
B叠 / 信息披露 56版
本期64版 总第9382期

中国证券报

理财周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



习近平出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并发表重要讲话

●新华社韩国庆州10月31日电(记者韩墨 陆睿)

当地时间10月31日上午,亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第一阶段会议在韩国庆州和白会议中心举行。国家主席习近平出席并发表题为《共建普惠包容的开放型亚太经济》的重要讲话。

习近平抵达会场时,韩国总统李在明热情迎接。

习近平在讲话中指出,亚太经合组织成立

30多年来,引领亚太地区走在全球开放发展前列,助力亚太成为全球经济最具活力的地区。当前,世界百年变局加速演进,亚太地区发展面临的不稳定不确定因素增多。越是风高浪急,越要同舟共济。各方要坚守亚太经合组织促进经济增长、增进人民福祉的初衷,坚持在开放发展中分享机遇、实现共赢,推进普惠包容的经济全球化,构建亚太共同体。

习近平提出5点建议。

一是共同维护多边贸易体制。践行真正的

多边主义,提高以世界贸易组织为核心的多边贸易体制的权威性和有效性,推动国际经贸规则与时俱进,更好保障发展中国家正当权益。

二是共同营造开放型区域经济环境。持续推进贸易和投资自由化便利化,深化财金领域合作,稳步推进区域经济一体化进程,推动彼此对接、融合共进,为亚太自由贸易区建设聚势汇能。

三是共同维护产业链供应链稳定畅通。坚持“拉手”而不是“松手”、“延链”而不是“断链”,积极寻找更多利益契合点,支持供应链开

放发展。不断做实做细硬联通、软联通、心联通,进一步夯实亚太地区开放发展基础。

四是共同推进贸易数字化绿色化。充分发挥数字技术对跨境贸易的促进作用,破除各种绿色壁垒,拓展绿色产业、清洁能源和绿色矿产合作。

五是共同促进普惠包容发展。坚持以人民为中心的发展理念,着力解决发展不平衡问题,推动经济全球化更加包容、更可持续,更好惠及地区全体人民。中方同各方合作推进高质量共建“一带

一路”,致力于同各国共同发展、共享繁荣。

习近平强调,中国始终坚持对外开放的基本国策,以实际行动推动建设开放型世界经济。中共二十届四中全会通过了关于制定“十五五”规划的建议。中方将以此为契机,进一步全面深化改革,坚定不移扩大高水平对外开放,不断以中国式现代化新成就为亚太和世界提供新机遇。

会议由韩国总统李在明主持,主题为“建设可持续的明天”。

王毅参加上述活动。

习近平向亚太经合组织工商领导人峰会发表书面演讲

●新华社韩国庆州10月31日电 (记者杨依军 张繁)

当地时间10月31日下午,国家主席习近平向在韩国庆州举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表题为《发挥亚太引领作用 共促世界发展繁荣》的书面演讲。

习近平指出,当前,国际形势变乱交织,世界正站在新的十字路口,何去何从将深刻影响世界未来。各方要展现远见和担当,作出符合亚太人民期待、经得起历史检验的抉择。历史昭示我们,人类命运休戚与共,霸权主义只会带来战乱和灾难,公平正义才是促进世界和平与发展的重要保障;对抗对立只会带来隔阂和动荡,合作共赢才是越走越宽的人间正道;单边主义只

会带来割裂和倒退,多边主义才是应对全球性挑战的必然选择。

习近平强调,中国始终是现行国际秩序的维护者、真正多边主义的践行者。中方相继提出共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,为解决当今世界突出问题是贡献了中国智慧和中国方案。明年中国将第三次担任亚太经合组织东道主,期待同各方携手构建亚太共同体,为亚太乃至世界和平与发展注入新动力。

习近平指出,亚太经合组织因应经济全球化浪潮而创立,以促进贸易和投资自由化便利化、支持经济增长和繁荣为目标宗旨。各方应该重温初心,以更具活力和韧性的亚太合作为世界作出突出贡献。

一是带头维护和平稳定。坚持各国无论大小、强弱、贫富,都有平等参与国际事务的权利。坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,通过对话协商解决分歧和争端。

二是带头实行开放融通。坚定维护以世贸组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,加强团结协作,维护全球产业链供应链稳定畅通,推进区域经济一体化和亚太自由贸易区建设,为全球经济增长贡献亚太力量。

三是带头坚持合作共赢。秉持和而不同理念,充分发挥亚太经济体多样性突出的特点,促进优势互补,共同做大亚太合作蛋糕,形成各国有利共赢、共同发展的合作格局。

四是带头促进普惠包容。坚持以人为本,全面落实联合国2030年可持续发展议程,加大对发展中经济体支持,更好弥合发展鸿沟,不断增进人民福祉,促进亚太全体人民共同富裕。

习近平强调,多年来,中国一直是世界经济增长的主要贡献者。“十四五”期间,中国经济实现5.5%左右的平均增速,对全球经济发展的贡献率稳定在30%左右。中国是唯一举办国家级国际进口博览会、持续向全世界开放市场的发展中国家,市场空间大、成长预期好,能够为全球工商界提供更多发展机遇;中国促进各类所有制企业公平竞争、竞相发展,外资准入负面清单已经减至29项,制造业领域已经实现“清零”,服务业将继续扩大开放,是全球公认最安全的国家之一,能够为全球工商界提供良好营商环境;中国积极发展

未来产业、壮大新兴产业、升级传统产业,绿色化、数字化、智能化加快发展,创新势能正持续转化为经济动能,能够为全球工商界提供宽广创新舞台;中国协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建成全球最大的可再生能源体系、最大最完整的新能源产业链,能够为全球工商界提供绿色增长条件。中国是全球工商界理想、安全、有为的投资目的地,与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。

习近平指出,亚太工商界是时代的先行者、变革的开拓者、潮流的引领者。希望大家继续发扬开拓进取、开放创新、坚韧不拔的企业家精神,共促亚太增长和繁荣,为开创亚太和世界更加美好的未来汇聚强大合力。

证监会主席吴清发表署名文章 提高资本市场制度包容性、适应性

●本报记者 翁秀丽

近日出版的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》辅导读本》发表中国证监会主席吴清的署名文章《提高资本市场制度包容性、适应性》。吴清明确了“十四五”时期提高资本市场制度包容性、适应性的重点任务举措,包括积极发展股权、债券等直接融资,推动培育更多体现高质量发展要求的上市公司,营造更具吸引力的“长钱长投”制度环境,着力提升资本市场监管的科学性、有效性,稳步扩大资本市场高水平制度型开放,共同营造规范、包容、有活力的资本市场生态。

“积极发展股权、债券等直接融资。”吴清表示,要以深化科创板、创业板改革为抓手,积极发展多元股权融资,提升对实体企业的全链条、全生命周期服务能力。进一步健全科技创新企业识别筛选、价格形成等制度机制,更加精准有效地支持优质企业发行上市,持续提升中介机构高标准专业化服务能力。积极发展私募股权和创投基金。健全多层次债券市场体系,大力开展科创债券、绿色债券等,稳步发展不动产投资信托基金和资产证券化。完善期货品种布局和产业服务功能。

吴清表示,推动培育更多体现高质量发展要求的上市公司。上市公司是资本市场之基,要更大力度推动优化上市公司结构、提升投资价值,持续深化并购重组市场改革,提升再融资机制灵活性、便利度,支持上市公司转型升级、做优做强,发展新质生产力,助力培育更多世界一流企业。研究完善上市公司激励约束机制,激发企业家精神和人才创新创造活力。督促和引导上市公司强化回报投资者的意识,更加积极开发展金分红、回购注销等。巩固深化常态化退市机制,畅通多元退出渠道,进一步健全进退有序、优胜劣汰的市场生态。

营造更具吸引力的“长钱长投”制度环境。吴清表示,要继续积极创造条件构建中长期资金“愿意来、留得住、发展得好”的市场环境,推动建立健全对各类中长期资金的长周期考核机制,提高投资A股规模和比例。扎实推进公募基金改革,推动与投资者利益绑定的考核评价和激励约束机制落实落地,大力发展权益类公募基金,推动指数化投资高质量发展。促进私募股权和创投基金“募投管退”循环畅通,加力培育壮大耐心资本、长期资本和战略资本。(下转A02版)



国家管网天津LNG接收站迎来供本采暖季首船液化天然气

10月31日,“格拉斯哥”号LNG船靠泊在国家管网天津LNG接收站码头(无人机照片)。

10月31日,来自海外的“格拉斯哥”号LNG(液化天然气)船装载6万吨LNG靠泊在国家管网天津LNG接收站码头。该船是国家管网为即将到来的采暖季接卸的首船液化天然气,将为华北地区冬季保供注入充足底气。

证监会国际顾问委员会第22次会议在北京召开

●本报记者 翁秀丽

中国证监会10月31日消息,证监会国际顾问委员会第22次会议在北京召开。

本次会议主题为“创新、包容、开放,更好促进资本市场高质量发展”。顾委会主席霍华德·戴维斯先生等12名顾委会委员,以及证监会主席吴清、副主席李明出席了本次会议。与会代表围绕应对新兴科技给资本市场带来的机遇与挑战,进一步提升资本市场包容性、更好服务高质量发展,推进高水平对外开放,有效应对全球变局下的风险挑战等议题进行了广泛深入的交流与研讨。

委员们高度评价党的二十届四中全会成果,一致认为自中国政府去年9月出台一揽子增量措施以来,中国资本市场在推进防风险、强监管、促高质量发展等方面取得新进展,投资者信心得到提振、中国资产吸引力和市场韧性进一步增强。“十四五”期间,中国资本市场应更加积极有为,为促进中国经济高质量发展做出更大贡献,为世界带来更多机遇。

委员们还就健全投资和融资相协调的资本市场功能,提高资本市场制度的包容性、适应性,完善“长钱长投”的市场生态,强化债券和期货市场功能,发挥科技赋能资本市场发展与监管的作用,推进资本市场高水平制度型开放,深化国际监管合作等方面提出了咨询意见与工作建议。

顾委会是证监会的专家咨询机构,自2004年6月成立以来,为促进证监会借鉴国际最佳实践与有益经验,推动资本市场改革开放和稳定健康发展持续发挥积极作用。

5000亿元新型政策性金融工具资金投放完毕

基金业绩比较基准规则公开征求意见

突出表征作用 防止“风格漂移”

●本报记者 翁秀丽

中国证监会10月31日消息,证监会就《公开募集证券投资业绩比较基准指引(征求意见稿)》公开征求意见,基金业协会同步发布《公开募集证券投资基业业绩比较基准操作细则(征求意见稿)》。规则突出基准对产品的表征作用,强化基准对投资的约束作用,发挥基准对考核的指导作用,强化基准的外部监督。

资产的基准要素。

发挥基准对考核的指导作用

规则突出基准对产品的表征作用,强化基准对投资的约束作用,发挥基准对考核的指导作用,强化基准的外部监督。

具体来看,规则突出基准对产品的表征作用。从境外成熟市场经验看,(下转A02版)



A02·财经要闻